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5. Kode bitarrak 

Sistema bitarrean oinarriturik (digituen balio bakarrak 1 eta 0 dira sistema horretan), 

digitu bakoitzari pisu desberdinak edo beste kodifikazio-sistema bat aplikatuz, aurreko 

atalean aurkeztutako kode bitarrez gain, hainbat kode bitar lor daitezke. Kode bitarrak 

bereizteko, bakoitzari izen bat ematen zaio, adibidez, aurreko atalean aurkeztutakoari 

bitar natural deritzogu. 

Koderik erabilienak 5. Taulan, 6. Taulan eta 7. Taulan laburbiltzen dira. Han, zenbaki 

bakoitzaren adierazpen hamartarra eta bitar naturala bistaratzen dira. 

 
Hamartarra Bitarra 

8421 
Gray 

0 0000 0000 
1 0001 0001 
2 0010 0011 
3 0011 0010 
4 0100 0110 
5 0101 0111 
6 0110 0101 
7 0111 0100 
8 1000 1100 
9 1001 1101 
10 1010 1111 
11 1011 1110 

5. Taula  
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Hamartarra BCD Naturala 

8421 
BCD Gehi-3 

 
BCD Aiken 

2421 
0 0000 0011 0000 
1 0001 0100 0001 
2 0010 0101 0010 
3 0011 0110 0011 
4 0100 0111 0100 
5 0101 1000 1011 
6 0110 1001 1100 
7 0111 1010 1101 
8 1000 1011 1110 
9 1001 1100 1111 
10 0001  0000 0100  0011 0001  0000 
11 0001  0001 0100  0100 0001  0001 

6. Taula  
Karakterea ASCII Karakterea ASCII 

0 0110000 5 0110101 
1 0110001 6 0110110 
2 0110010 7 0110111 
3 0110011 8 0111000 
4 0110100 9 0111001 
A 1000001 Ñ 0100101 
B 1000010 * 0101010 
C 1000011 + 0101011 
D 1000100 ( 0101000 
E 1000101 ) 0101001 

7. Taula  

 

Gray kodearen kodifikazio-sisteman, edozein zenbakik bit bakar bat desberdina du 

hurrengo eta aurreko zenbakiekiko. 

Bitarrean kodetutako kode hamartarrean, hau da, BCD (binary-coded decimal) kodearen 

kodifikazio-sisteman, zenbaki hamartarra osatzen duten digituak bitar natural moduan 

kodetzen dira. Zenbaki hamartarraren digitu bakoitzaren baliorik handiena 9a denez, lau 

bit behar dira zenbaki hori bitar natural gisa kodetzeko. Beraz, zenbaki hamartarra 

BCDn adierazteko, digitu bakoitzeko lau bit erabiliko dira. 

BCD Gehi-3 kodearen kodifikazio-sisteman, zenbaki hamartarra osatzen duten 

digituetariko bakoitzari 3 gehitu ostean, bitar natural moduan kodetzen da. Hori dela 

eta, digitu bakoitzeko lortuko den baliorik handiena 9+3=12 izango da. Hala, berriro, 

digitu bakoitzeko, 4 bit erabiltzera behartuta gaude. 

BCD Aiken kodearen kodifikazio-sisteman, zenbaki hamartarra osatzen duten digitu 

bakoitza bitar moduan kodetzen da, baina, bitar naturalaren pisuak aplikatu ordez 

(8421), beste pisu batzuk aplikatuko dira (2421). Digitu bakoitzaren baliorik handiena 9 

da. Balio hori Aiken moduan kodetzeko 4 bit behar dira, beraz, digitu hamartar 

bakoitzeko, berriro, 4 bit erabiliko dira. 
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ASCII kodea kode alfanumerikoa da hau da, zenbakiak adierazteaz gainera, beste 

hainbeste karaktere kodetzen ditu. Hasieran, ASCII kodea 128 karakterek osatzen zuten: 

letra larriek eta letra xeheek (26+26), zenbakiek (9), komando ez-grafikoek (32, orga-

itzulera, tartea, …) eta komando grafikoek (35, puntuazioa, parentesiak…). 

Kodifikazioa egiteko, karaktere bakoitzari konbinazio bitar bat esleitu behar zitzaion, 

eta horretarako 7 bit behar ziren. Zazpi bit horiekin egiten den identifikazioa, sistema 

bitar naturalean adierazi beharrean, sistema hamaseitarrean adierazten da. Beraz, 

konbinazio posibleak 00tik 7Fra doaz, 8. Taulan adierazten den moduan. 

  

8. Taula  
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Geroztik, beste bit bat gehitu zitzaion kodeari, hau da, diruak, sinbolo matematikoak eta 

grafiko-sinboloak adierazteko, beste 128 konbinazio posible (80tik FFraino). 9. Taulan 

esleipen hori ikus daiteke. 

   

9. Taula  

 

Horiek horrela, bidaltzaileak eta jasotzaileak adostu behar dute zer kode erabili, 

informazioa zuzen interpretatu nahi badute. 


